

## 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章

### ——习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话引发热烈反响

◎新华社记者

“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。”

习近平总书记17日上午参加党的二十

大广西代表团讨论，深刻阐明党的二十大报告的重要历史意义，鲜明指出学习贯彻党的二十大精神要做到五个“牢牢把握”，在党的二十大代表和广大干部群众中引发热烈反响。

大家一致表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，深刻领悟党的二十大精神

的要义，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上更加紧密地团结起来，撸起袖子加油干，朝着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

#### 拼搏奋斗赢得伟大成就

17日上午，习近平总书记的到来，令广西代表团的代表们倍感振奋。

(下转第五版)

# 习近平在参加党的二十大广西代表团讨论时强调 心往一处想劲往一处使推动中华民族 伟大复兴号巨轮乘风破浪扬帆远航

新华社北京10月17日电 习近平同志17日上午在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，党的二十大报告进一步指明了党和国家事业的前进方向，是我们党团结带领全国各族人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。学习贯彻党的二十大精神，要牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义，牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，牢牢把握团结奋斗的时代要求。全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

广西代表团刘宁、蓝天立、周家斌、祝雪兰、郑志明等5位代表结合实际对报告发表了意见，分别就奋力谱写中国式现代化广西篇章、铸牢中华民族共同体意识、保护好桂林山水、发展特色农业产业、不断深化自主创新等问题发言。大家认为，党的二十大报告站在民族复兴和百年变局的制高点，科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，提出一系列新思路、新战略、新举措，是指导我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军纲领性文献，一致表示拥护这个报告。

习近平同代表们深入讨论，现场气氛热烈。在认真听取代表发言后，习近平表示很高兴作为广西代表团的代表参加讨论，并向在座各位代表和广西壮族自治区250多万党员、5700万各族干部群众表示诚挚的问候。

习近平指出，党的十八大以来，广西壮族自治区党委和政府贯彻落实党中央决策部署，团结带领全区各族人民统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，在百年变局与世纪疫情交织叠加的严峻考验下，全面打赢脱贫攻坚战，同全国同步全面建成小康社会，综合实力迈上新台阶，改革开放全面深化，生态环境持续改善，人民生活明显提升，城乡面貌日新月异，从从严治党向纵深推进，民族团结、社会稳定、边疆安宁，八桂大地发生了翻天覆地的历史巨变。这些成绩，体现了党的民族政策和民族区域自治制度在祖国南疆的成功实践，是我



10月17日，习近平同志参加党的二十大广西代表团讨论。

新华社记者 谢环驰摄

国新时代10年伟大变革的生动缩影。

习近平强调，过去5年和新时代以来的10年，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。事非经过不知难，成如容易却艰辛。这10年，有涉滩之险，有爬坡之艰，有闯关之难，党和国家事业实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。实践证明，党的十八大以来党中央的大政方针和工作部署是完全正确的，中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的，不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得好。我们要坚定历史自信，增强历史主动，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

习近平指出，学习贯彻党的创新理论，要深入把握其世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。党的二十大报告强调，要坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。对这6条，要在学习贯彻中认真领会，从而深刻领会党的创

新理论的道理学理哲理，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。

习近平强调，进入新时代以来，党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深化、战略上不断成熟、实践上不断丰富，成功推进和拓展了中国式现代化。党的二十大报告阐述了中国式现代化的中国特色和本质要求。中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际。我们要始终把国家和民族发展放在自己力量的基点上，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，坚定信心、守正创新，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

习近平指出，党的十八大以来，党中央以“十年磨一剑”的定力推进全面从严治党，以“得罪千百人，不负十四亿”的使命担当推进反腐败斗争，打出一套自我革命的“组合拳”。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，我们要持之以恒

推进党的自我革命，确保党永远不变质、不变色、不变味，使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

习近平强调，团结才能胜利，奋斗才会成功。党的十八大以来，我们党紧紧依靠人民，稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。当前最重要的任务，就是撸起袖子加油干，一步一个脚印把党的二十大大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

习近平希望广西各级党委和政府团结带领各族干部群众，以党的二十大精神为指引，深入践行新发展理念，坚决贯彻党中央决策部署，在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，在服务和融入新发展格局上取得更大突破，在推动绿色发展上实现更大进展，在维护国家安全上作出更大贡献，在推进全面从严治党上取得更大成效，奋力开创新时代壮美广西建设新局面。

## 二十大时光

◎本报记者 何亮

“在过去的5年，我国各行各业取得了突破性的成就，‘核电技术’创新被习近平总书记在大会报告中重点提到，我国自主知识产权的三代核电‘华龙一号’在海内外成功商运并批量建设，标志着我国跻身世界核电强国，将带动相关制造业‘走出去’。”收看党的二十大开幕式直播后，中核集团“华龙一号”副总设计师刘昌文激动地告诉记者。

如今，作为核电领域大国重器的“华龙一号”已成为一张高科技的“国家名片”，走向世界。而在祖国各地，还有许多“大国重器”及他们的建设者们正沉浸在党的二十大时光里。

### “鹤舞金沙”，打造中国水电“国家新名片”

10月16日上午9时，白鹤滩水电站报告大厅就已坐满了人。150名业务骨干及党务工作者守候在大屏幕前，等待着党的二十大开幕。

“作为‘白鹤滩’水电站工程师，在生产一线聆听总书记作报告，我倍感责任重大、使命光荣。”白鹤滩建设部党委书记、副主任何炜言辞恳切，他说，“总书记在报告中提到，‘要积极稳妥推进碳达峰碳中和’，这对我们水电工作者提出了新要求。”

过去几年，在横断山脉的深山峡谷间，由我国自主设计建造的白鹤滩水电站翩然“亮翅”，梦圆金沙江，惊艳了世界。能够参与、见证这一大国工程的建设，何炜的自豪感溢于言表，“作为当今全球在建规模最大、技术难度最高的水电工程，白鹤滩水电站成为实施‘西电东送’的国家重大工程，也是带动社会经济发展的能源引擎，体现科技自立自强的创新先锋。”何炜说。

10月14日，白鹤滩水电站传来好消息，12号机组顺利通过72小时试运行，正式投入商业运行，这是白鹤滩水电站投产发电的第13台百万千瓦水轮发电机组。而在二十大开幕当天，3000多名工程建设者坚守一线，朝着16台百万千瓦机组全部投产发电的目标继续奋进。

随着白鹤滩水电站投产发电，长江之上，六座梯级电站“连珠成串”，组成了世界最大清洁能源走廊。何炜说，“六座‘大国重器’不仅将滚滚江水变为清洁电能点亮千家万户，还成为筑牢长江流域防洪安全、航运安全、生态安全、水资源安全和能源安全的基石。”

### “神箭待命”，建造中国人自己的“太空家园”

10月16日，海南文昌卫星发射中心，

# 鹤舞金沙 神箭待命 大国重器旁的二十大时光

高大的发射塔架巍峨矗立，即将托举梦天实验舱升空的长征五号B火箭，正在紧锣密鼓地进行发射前的准备工作，静待出征。上午10时，航天科技集团一院长征五号B、长征七号、长征二号F三支火箭发射队全体队员各自集结，集体收看党的二十大开幕盛况。

习近平总书记在报告中提到十年间中国航天事业的成就，特别是一些关键技术实现突破，载人航天、探月探火、卫星导航等取得重大成果，让全体队员备受鼓舞。

(下转第二版)

## 在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为

### ——代表热议习近平在参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话

◎本报记者 刘昊

10月17日上午，习近平同志参加党的二十大广西代表团讨论。习近平同代表们深入讨论，现场气氛热烈。在认真听取代表发言后，习近平表示很高兴作为广西代表团的代表参加讨论，并向在座各位代表和广西壮族自治区250多万党员、5700万各族干部群众表示诚挚的问候。

党的十八大以来，八桂大地发生了翻天覆地的历史巨变，体现了党的民族政策和民族区域自治制度在祖国南疆的成功实践，是我国新时代10年伟大变革的生动缩影。

### 闯出一条高质量发展之路

习近平同志对我们企业自主创新取得的成绩给予了表扬和肯定，让我们备受鼓舞。”广西汽车集团有限公司首席技能专家郑志明代表激动地告诉科技日报记者。

在讨论时，郑志明就不断深化自主创新的问题发言。他自豪地介绍，作为最新创新成果，新能源车五菱 Air EV 的机械零部件已经100%国产化，整车有14项自主创新技术，其“心脏”电机桥生产线，就是自主研发的。

郑志明表示，将认真学习宣传贯彻党

的二十大精神，与全区产业工人一道，不断提高技术技能水平，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为推动科技创新、建设制造强国作出新的更大的贡献。

“在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下，我们古棠村发生了翻天覆地的变化。”对于这些年来的变化，广西南宁市马山县古寨瑶族乡古棠村党支部书记、村委会主任潘晓梅代表感受很深。

古棠村曾是一个深度贫困村。近年来，在各级党委、政府的大力支持下，潘晓梅带领当地干部群众采取“公司+合作社+农户”的运营模式，引导村民发展种桑养蚕、养猪、种佛手瓜、鹿嘴桃等多种生态立体经济特色产业，2021年村级集体经济收入达44万元，村民富起来了。

十年来，广西创新能力稳步提升。为了闯出一条从科技强到产业强、经济强、广西的高质量发展之路，广西壮族自治区党委、政府提出“坚持创新支撑产业高质量发展不动摇”。《2021中国区域科技创新评价报告》显示，广西首次进入全国区域创新第二梯队。目前战略性新兴产业对广西工业增长的贡献率超过30%。

“非凡十年，我们广西科技创新能力和水平稳步提升，根本在于以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”广西

科学院广西生物科学与技术研究中心副主任王青艳代表说。

习近平希望广西各级党委和政府团结带领各族干部群众，以党的二十大精神为指引，深入践行新发展理念，坚决贯彻党中央决策部署，在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，在服务和融入新发展格局上取得更大突破，在推动绿色发展上实现更大进展，在维护国家安全上作出更大贡献，在推进全面从严治党上取得更大成效，奋力开创新时代壮美广西建设新局面。

### 团结一心 奋力开创新局面

“听了习近平同志的讲话，我心潮澎湃，对于推进乡村振兴的信心更足了。我将带领村民们大力发展生态农业和休闲旅游，把古棠村建设得更加美好，让乡亲们日子越过越红火。”潘晓梅说。

“贯彻落实党的二十大精神，不能空喊口号，而是要落实到本职工作上去。”广西贺州市人民医院儿科党支部书记、儿科一病区护士长庞苗苗代表表示，要把党建工作和业务工作有机结合起来，发挥好模范带头作用，脚踏实地工作，不断提高专业技术水平和服务能力，让群众在就医中拥有更多健康获得感

和幸福。

北海高新区海洋产业联合党支部书记、广西正五海洋产业股份有限公司人力资源部经理包菊翔代表表示，将深入贯彻党的二十大精神和习近平同志重要讲话精神，结合工作实际，把党员培养成骨干、把骨干发展成党员，加强水产行业技能培训，培养更多高素质的行业技能人才，团结广大职工撸起袖子加油干。

作为一座传统工业城市，柳州市近年来大力实施创新驱动发展战略。目前，柳州拥有高新技术企业达694家，是2012年末119家的5.8倍。

广西柳州市委书记吴炜代表表示，柳州将持续深入实施创新驱动发展战略，坚持前端聚焦、中间协同、后端转化，继续加大科研投入，强化企业创新主体地位，推进产学研深度融合，持续完善创新人才引进机制，建设一批国家级科研平台，打好重要产业关键核心技术攻坚战，打造面向东盟的区域性国际科技创新中心，努力走出一条以科技创新推动转型升级、以产业发展带动产业振兴的柳州路子。

“习近平同志强调，团结才能胜利，奋斗才会成功。”王青艳表示，将牢记嘱托，以党的二十大精神为指引，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，撸起袖子加油干！



长征七号遥6运载火箭发射队观看党的二十大开幕式直播。中国航天科技集团一院供图



“深海一号”气田员工在中控室观看党的二十大开幕式直播。中国海油供图

本版责编 胡兆珀 高阳

www.stdaily.com

本报地址：北京市复兴路15号

邮政编码：100038

查询电话：58884031

广告许可证：018号

印刷：人民日报印务有限责任公司

每月定价：33.00元

零售：每份2.00元